



让民营经济拥抱更美好的春天

主持人:湖南日报全媒体记者 张英
文稿撰写:湖南日报全媒体记者 张英 周帙恒

民营经济是国民经济和社会发展的生力军,是扩大就业、改善民生、促进创业创新的重要力量。2023年7月,《中共中央 国务院关于促进民营经济

抓住机遇,鼓足信心, 民营企业当乘势发力

主持人:姚代表,作为一名民营企业家,您认为在中央力挺民营经济、频繁释放红利的当下,民营企业应该如何抓住这些政策利好,乘势而上?

姚劲波:今年的政府工作报告,把民营经济放在相当重要的位置。政策层面,强调“一视同仁”“公平竞争”,谨慎出台收缩性举措,这些都是非常明确的好利。所以我们相信民营企业家这个群体在2024年会坚定信心,充满期待。

对于湘籍企业家来说,湖南现在正掀起一轮新的研发热潮:打造全球研发中心城市,推动科技原创成果不断出现,促进科研成果转化,人工智能和新能源等领域风头正劲等等。这一轮科技驱动就是新的发展契机,可以助力企业孵化出更多的核心创新业务。和十几年前相比,现在很多湘籍企业家更愿意把一些业务核心部门、研发部门落地湖南,借由新的契机,实现更好发展。

主持人:陆院长,从您的角度来看,您认为民营企业应该在哪些层面发力?

陆军:在中国,湖南省是民营经济发展的活跃地,民营经济的比重较大,对GDP、税收的贡献都很大,建议未来从以下几个方面发力。

首先应该抓住技术、技术赋能。同时把我们的优势产业、具有竞争力的产业,放在重要的牵引地位。

其次要创建符合民营经济发展的法治环境。

同时要适当地引入一些风险投资,更好地激励民营企业和民营企业家。

总结起来,湖南的民营经济发展应该是4个“聚(具)”:人才汇聚、产业集群、社会凝聚、品牌初具(塑造品牌湘军)。这几个方面对凝心聚力发展湖南的民营经济是非常有帮助的。

发展壮大民营经济, 企业与政府应共同作为

主持人:从2014年起,姚代表就积极响应湖南省委、省政府“迎老乡、回故乡、建家乡”的号召,带着58同城返乡布局,助力家乡数字经济产业腾飞,现已成为湖南数字经济发展的一支生力军。请问目前58集团在湘发展情况如何?龙年开局,58集团有什么新打算?

姚劲波:2014年湖南长沙举办岳麓峰会,我们率先把一些业务从北京、上海转移到长沙。比如家政业务总部、客服中心,然后跟长沙银行合资,形成长银58等业务,逐渐累积了3000多人的员工队伍。

我特别庆幸当时做了一个对的决定,也特别骄傲,自己的率先动作,带动了很多类似企业纷纷落地长沙。这些年,我与一些湘籍企业家每年在长沙相聚,共同探讨业务与投资,带动了整个长沙本土的创业氛围。

今年马上要举行第十一届岳麓峰会,我们需要筹谋的是,下一个10年怎样把岳麓峰会做得更红

湖南日报全媒体记者 彭婷

3月10日,湘潭市六医院老年养护院,84岁的李爱云老人正在进行康复训练。

2022年,老人突发脑梗,导致重度失能。通过评估后,她成为长护险保障对象,住进湘潭市六医院,每月可享受2100元护理费用。

“大大减轻了家庭压力,‘一人失能,全家失衡’,有了解决办法。”老人家属对长护险政策赞不绝口。

2020年,湘潭市被批准为我省唯一的国家长期护理制度试点城市。该市在制度建设、标准制定、经办服务等方面积极探索,目前已近6000人次享受长护险待遇,长护险基金累计支出约4500万元。

“‘推进建立长期护理保险制度’被写进政府工作报告,让人备感振奋!”湘潭市医保局局长马金辉表示,将继续深化试点,不断满足人们多元化需求,

湖南日报全媒体记者 唐曦

3月10日,衡阳市珠晖区茶山坳镇堰头村,村民正在村里的绣球花基地忙碌,一个新的赏花基地即将开园迎客。

“政府工作报告指出,要因地制宜、分类施策,循序渐进、久久为功,推动乡村全面振兴不断取得实质性进展、阶段性成果。这既给我们启发,更坚定我们发展的信心。”堰头村党支部书记贺光权告诉记者,该村就是因地制宜发展起来的典型。

堰头村丘陵多田地少,不适宜传统农作物种植。过去由于收成不好,不少村民都外出打工谋生。看着大片山林荒废,村支两委决定结合本地资源禀赋,利用村庄处于衡阳城区近郊优势,走农旅融合致富之路。

小块农田,种高价值的时令蔬菜和水果;丘陵荒山,种金甲脆梨、海棠花、橘柚等,既能赏花又能品果;依托山林放养梅花鹿,打造乡村萌宠乐园,并招

拓鹿茸、鹿血等养生保健产品。

现在的堰头村好不热闹。四季有花、月月有果,还有实弹射击、萌宠动物面对面等休闲活动。

“因地制宜就是要走适合自己的路,绿色、原生态就是我们的特色,也是适合我们村子发展的路子。”堰头村党支部委员、村果园技术总顾问邓洪涛说,走农旅融合之路,不仅盘活了村集体的闲置资源,还让乡村更美、村民更富。

湖南日报全媒体记者 唐曦

湖南日报全媒体记者 唐曦